

民营企业家的两会关注：向新、逐绿、出海



3月5日，十四届全国人大三次会议开幕会在北京人民大会堂举行。开幕会前，全国人大代表走向人民大会堂。中新社记者 杨可佳 摄

中新社 北京3月11日电 题：民营企业家的两会关注：向新、逐绿、出海

中新社记者 夏宾

3月11日，2025年全国两会圆满完成各项议程。会议期间，民营经济发展成为广受关注的热点话题，与会代表、委员中的民营企业家也建言献策，向外界发出向新、逐绿、出海的积极声音。

向科技、产业创新要生产力

今年全国两会上，政府工作报告提到的“生物制造、量子科技、具身智能、6G”等未来产业成为热词；支持大模型广泛应用，大力发展新一代智能终端以及智能制造装备等被列入今年工作任务。

全国政协委员、奇安信科技集团董事长齐向东表示，这些彰显了国家对科技创新的高度重视。未来奇安信将以科技创新为引领，扎根新场景，大力探索“AI+安全”创新应用，助力千行百业向人工智能要生产力。

全国人大代表、小鹏汽车董事长何小鹏指出，唯有持续创新才能赢得全球市场。中国拥有独有的“场景优势”，庞大的制造、销售网络为人形机器人提供落地土壤，而新能源汽车积累的数据和供应链能力，为低空飞行器等新物种奠定基础。

当下，中国正全力推动新质生产力的发展，将科技创新确立为驱动力。最新数据显示，国家高新技术企业中民营企业占比在92%以上，民营企业已成为中国科技创新和产业创新的重要力量。

从绿色转型中挖“金矿”

政府工作报告提出，要加快发展绿色低碳经济。

在全国人大代表、盛虹控股集团有限公司董事长缪汉根看来，减碳不是负担，而是新增长点。传统产业转型需兼顾短期投入与长期效益。“现在来看，绿色转型需要加大投入。但是从长远看，绿色低碳是一个新的赛道。”

新型储能制造业是推动新能源高效开发利用的重要环节。

全国政协委员、宁德时代董事长曾毓群提出，应进一步完善储能的市场参与和保障机制，提升新型储能的市场化运用水平，加快推动储能产业向高质量发展转型。

在全球市场上谋布局

“产业出海”成为民营企业家在会上提及的高频词。

“不出海，就出局。”



3月10日，全国政协十四届三次会议在北京人民大会堂举行闭幕会。中新社记者 韩海丹 摄

全国人大代表、TCL董事长李东生说，民营企业家应坚定全球化战略，向全球领先企业迈进，全球化发展是中国制造的战略方向。

全国人大代表、楚天科技董事长唐岳说，往高水平走、往世界走，中国民营企业的发展空间和舞台比过去更大更宽了。“要通过世界大市场来提升中国企业的竞争力创新力，提升中国企业的全球化能力。”他预计，未来的10年乃至20年，将会诞生一大批在全球具有影响力的中国民营企业。

2025年全国两会上，民营企业家们以实干家的姿态，既聚焦前沿科技领域抢占发展制高点，又把握制度型开放新机遇，通过创新实践生动展现了中国经济高质量发展的蓬勃活力，勾勒出一幅充满韧性与潜力的发展图景。

湖南邵东第九届五金机电博览会将于4月5日—7日举行



中国新报讯（通讯员 王梅淑 邓祎可 叶亚山）

3月11日，湖南省邵东市第九届五金机电博览会开展预热活动，旨在全方位强化宣传，营造热烈氛围，持续擦亮邵东五金机电博览会品牌，吸引更多目光聚焦邵东，共赴五金机电行业盛会。

第九届邵东五金机电博览会将于4月5日—7日隆重举行，主题是“邵东小五金，舞动大产业”，由邵东市五金行业协会和邵东五金工具产业集群促进中心主办，此次展览面积3.6万平方米，规划国家标准展位1120个，设有ABCDE五个展区。届时，国内外1300余家企业、3500余种产品将参展，一批创新研

发的“高精尖”产品集中亮相。

历经8年沉淀，邵东五金机电博览会已由“区域集市”变身为“全球橱窗”，成为全国五金机电行业发展的权威盛会，是展示产品、商贸交流、技术合作与项目投资的关键平台。参展企业从首届的238家跃升至第八届的1280家，交易总额突破500亿元，国际采购商占比35%，有力促进了五金产业从“制造加工”到“智造引领”的跨越，邵东小五金产业集群入选湖南省“中小企业特色产业集群”。

作为全国闻名的五金之乡，邵东市大力推动产业集群发展，建设邵东五金科技创新产业园，打造五金百亿产业集群。该园区总占地

面积1500亩，总投资30亿元，吸引湖南庆航天航空智能装备、邵峰新材料、雄发五金等60余家企业落户园区，获评全省“特色轻工产业园”。该市以仙槎桥五金科技创新产业园为核心，五金配套工艺在5公里半径内即可完成，拥有完整产业链。

邵东市大力引导五金企业转型升级，建立邵东智能制造技术研究院、智能装备快速加工中心、3D打印等高端公共服务平台，为企业提供研发服务。通过与中科院、中南大学等单位建立产学研合作，柔性引进高端人才，支持鼓励龙头企业更新设备、改造生产线，增强发展动能，五金产业平均产能提高了40%。

目前，邵东市已培育五金工具生产和经营企业3500多家，规模以上企业80余家，累计注册五金商标1557件，从业人员达5万多人，扳手、钳子、锤子年生产能力达3亿余套件，其中，扳手产量占全国75%以上的份额。

岳阳市屈原管理区直播电商培训班开班啦！



中国新报讯（特约记者 宁平）

3月11日，岳阳市屈原管理区2025年直播电商培训班开班。此次培训旨在顺应数字经济浪潮，培育本土电商人才，抓住电商发展机遇，融入电商产业，实现创业就业与增收致富，为屈原管理区乡村振兴和产业升级、高质量发展注入新动能。

屈原管理区人力资源和社会保障局党组书记、局长刘波，区科技和工业信息化局党组书记、局长向青松，区妇联党组书记、主席高峰出席并讲话。区科技和工业信息化局副局长黄娜主持开班仪式。

该培训班由屈原管

理区人力资源和社会保障局、区科技和工业信息化局、区妇联联合主办，岳阳市宏学职业培训学校承办。近年来，随着数字经济的蓬勃发展，电商直播已成为推动产业升级、促进就业创业、助力乡村振兴的重要引擎。屈原管理区委、区政府始终高度重视数字技术与实体经济的深度融合，此次培训班的举办，是该区落实国家“数字经济赋能实体经济”战略部署的务实举措，也是加快培育本土电商人才、推动屈原特色产业“触网上云”的关键一步。

本次培训，立足屈原管理区产业特色与发展需求，精心设计课程内容，既涵盖直播运营、短视频制作、流量转化等实战技能，也融入品牌打造、供应链管理、政策法规等综合知识。培训班邀请了行业顶尖专家与实战经验丰富的导师团队，通过“理论+实操”“案例+互动”的多元模式，助力学员快速掌握电商直播全链条能力。

开班仪式上，岳阳市宏学培训学校李立芬校长详细解读培训方案，介绍课程特色与安排。

表示，将持续关注学员们的学习和发展情况，为他们提供后续跟踪服务和指导，帮助他们解决在创业就业过程中遇到的困难和问题。

此次培训吸引众多有电商创业意愿的学员积极参与，他们满怀期待，渴望通过此次学习提升自己在电商领域的能力。开班仪式上，学员代表作了激情洋溢的发言。希望自己通过这几天的集中学习，迅速成长，真正掌握直播带货的技巧，为家乡的发展赋能。